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Η πρότασή μας

Με πρωτοβουλία του Στέφανου Μάνου συγκροτήσαμε μια ομάδα 
εργασίας για να προτείνουμε ορισμένες συνταγματικές αλλαγές. 
Την ομάδα αποτέλεσαν, πέραν του Στέφανου Μάνου, οι Nίκος Κ. 
Αλιβιζάτος, Παναγής Βουρλούμης, Γιώργος Γεραπετρίτης, Γιάννης 
Κτιστάκις και Φίλιππος Κ. Σπυρόπουλος. Εργασθήκαμε από το 
φθινόπωρο του 2015 και είμαστε ευτυχείς που μπορούμε τώρα, 
μετά από περίπου εννέα μήνες διαλόγου, συναινέσεων και συμβι-
βασμών, να δημοσιοποιήσουμε την πρότασή μας. Ασμένως αποδε-
χθήκαμε συμβιβασμούς, αφού οι πολιτικές και ιδεολογικές απόψεις 
μας έχουν διαφορετικές αφετηρίες και αναφορές. Άλλωστε, χωρίς 
έντιμους συμβιβασμούς, η συζήτηση σε τέτοια θέματα δεν μπορεί 
να προχωρήσει. Σε αυτό το πνεύμα, πορευτήκαμε σε έναν ανοιχτό 
διάλογο, χωρίς προσήλωση σε στερεότυπα και χωρίς παρωπίδες.

Τα συμπεράσματά μας τα καταγράψαμε ως ένα Σύνταγμα νέο 
που προσπαθεί δύο πράγματα: αφενός να αιμοδοτήσει τη δημοκρα-
τική και κοινοβουλευτική μας παράδοση καθώς και την παράδοσή 
μας στο «κοινωνικό κράτος δικαίου» και αφετέρου να εκσυγχρονί-
σει τους θεσμούς, αποτολμώντας τομές και δημιουργώντας παράλ-
ληλα ένα ασφαλές περιβάλλον για την ανάπτυξη και τις ελευθερίες 
μας, με αίσθημα εμπιστοσύνης στο Κράτος. 
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Το ισχύον Σύνταγμα άντεξε τη δοκιμασία των Μνημονίων. Για 
τη χρεοκοπία της Χώρας όμως, που έφερε τα Μνημόνια, φταίει και 
το Σύνταγμα. Γι’ αυτό έχει ωριμάσει το αίτημα για μια τολμηρή 
αναθεώρηση, που θα θέσει τέρμα στα κακώς κείμενα και θα διευκο-
λύνει την έξοδο της Χώρας από την κρίση και, πιο μακροπρόθεσμα, 
την ανάκαμψη.

 


Τα Συντάγματα καθορίζουν το πολίτευμα: αφενός αναθέτουν αρ-
μοδιότητες στα βασικά όργανα του Κράτους, διαγράφοντας τον 
τρόπο άσκησής τους, και αφετέρου κατοχυρώνουν ατομικά, κοινω-
νικά και πολιτικά δικαιώματα. Ο καθορισμός της κρατικής εξου-
σίας αποβλέπει στον περιορισμό τού εκ φύσεως και έξεως αχαλί-
νωτου. Αλλά και η καταγραφή των ελευθεριών σ’ αυτό ακριβώς 
αποσκοπεί: στον περιορισμό της ατίθασης εξουσίας που τείνει να 
ελέγχει όσο πιο πολύ μπορεί το πολύπτυχο της ατομικότητας και 
της συλλογικότητάς μας. Και η δική μας πρόταση αυτά ακριβώς 
τα ζητήματα πραγματεύεται: τα ζητήματα «Ελευθερία – Ισότης 
– Αδελφότης» (= Δημοκρατία – Κράτος Δικαίου – Κοινωνικό 
Κράτος). 



Η πρότασή μας σεβάστηκε τον συμβολισμό της λαϊκής κυριαρχίας ως 
βάσης της δημοκρατίας μας. Κατήργησε όμως το λεγόμενο «τεκμή-
ριο της αρμοδιότητας» κατά της εκτελεστικής εξουσίας και υπέρ 
της Βουλής ως περιττό και από μία άποψη εσφαλμένο. Σε μια συ-
ντεταγμένη πολιτεία υπάρχει μόνον αρμοδιότητα η οποία καθορίζε-
ται – δεν συνάγεται, δεν τεκμαίρεται, δεν υπονοείται. Αν δεν υπάρ-
χει καθορισμένη αρμοδιότητα, κανένα κρατικό όργανο δεν μπορεί 
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να λειτουργήσει βάσει «τεκμηρίου», άρα το πεδίο επιφυλάσσεται 
στην ελευθερία.

Το κοινοβουλευτικό στοιχείο του πολιτεύματος η πρότασή μας 
τόλμησε να το αναδιατυπώσει εκ βάθρων: Η Κυβέρνηση πρέπει μεν 
να έχει τη σχετική τουλάχιστον πλειοψηφία της Βουλής, άρα κατ’ 
επέκταση και του Λαού, αλλά η Βουλή δεν μπορεί να «ρίξει» την 
Κυβέρνηση, αν συγχρόνως δεν είναι σε θέση να αναδείξει νέα. Πρό-
κειται για τη γνωστή «εποικοδομητική ψήφο δυσπιστίας», η οποία 
μπορεί μεν να οδηγεί σε Κυβερνήσεις ανοχής ή μειοψηφίας, αλλά 
συμβάλλει στην άμβλυνση του συγκρουσιακού χαρακτήρα της πολι-
τικής μας ζωής και παροτρύνει, ή μάλλον εξαναγκάζει, σε συναινέ-
σεις μεταξύ των πολιτικών δυνάμεων. Έτσι αποφεύγεται η πρόωρη 
διάλυση της Βουλής, η οποία από συνταγματική εξαίρεση κατέστη 
στη Χώρα μας συνταγματικός κανόνας. Διάλυση της Βουλής μπορεί, 
σύμφωνα με την πρότασή μας, να γίνει μόνο κατ’ εξαίρεση από τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας ή αν αποφασισθεί από την ίδια τη Βουλή 
(αυτοδιάλυση) με αυξημένη πλειοψηφία. Και τούτο, για την ανάδει-
ξη νέας Βουλής, που η θητεία της θα είναι ίση με τον υπολειπόμενο 
χρόνο της θητείας της προηγούμενης. 

Το ενδεχόμενο ανάδειξης Κυβερνήσεων μειοψηφίας ή ανοχής 
συναρτάται με συρρίκνωση της δυνατότητας διακυβέρνησης, αφού 
όργανο της άσκησης πολιτικής είναι ο νόμος που προϋποθέτει 
πλειο ψηφία στη Βουλή. Προς αποτροπή της ακυβερνησίας εισηγού-
μεθα να μετατεθεί το κέντρο βάρους της νομοθέτησης από τη Βουλή 
στην Κυβέρνηση. Η νομοθέτηση θα γίνεται με κανονιστικές πράξεις 
της διοίκησης, βάσει νόμων-πλαισίων, οι εξουσιοδοτήσεις των οποίων 
δεν θα περιέχουν χρονικούς περιορισμούς. Τους νόμους-πλαίσια 
που θα προέρχονται από τη σημερινή Κυβέρνηση θα μπορεί να 
τους χρησιμοποιεί και η επόμενη κ.ο.κ., ούτως ώστε, βάσει αυτών, 
κάθε Κυβέρνηση να μπορεί να εκδίδει κανονιστικές πράξεις για την 
άσκηση της δικής της πολιτικής. Οι κανονιστικές αυτές πράξεις θα 
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υπόκεινται πάντως στον προληπτικό έλεγχο του Ανωτάτου Δικα-
στηρίου, έτσι ώστε να αποτρέπονται καταχρήσεις. 

Ως προς το «προεδρευόμενο» στοιχείο του πολιτεύματος, η πρό-
τασή μας τάσσεται υπέρ της σχετικής ενίσχυσης των αρμοδιοτή-
των του Προέδρου της Δημοκρατίας. Επιφυλάσσει στον Πρόεδρο 
την προκήρυξη ενός μόνον δημοψηφίσματος κατά τη διάρκεια της 
θητείας του, την αδέσμευτη επικοινωνία του με τον Λαό διά διαγ-
γελμάτων, την περιορισμένη δυνατότητά του να διαλύει τη Βου-
λή σε περίπτωση ακυβερνησίας, την ανάδειξη του Προέδρου και 
του Εισαγγελέα του Ανώτατου Δικαστηρίου και του Προέδρου και 
των μελών των ανεξάρτητων αρχών. Του επιφυλάσσει ακόμα την 
αρμοδιότητα να παραπέμπει στο Ανώτατο Δικαστήριο ψηφισθέ-
ντα νομοσχέδια που θεωρεί ότι αντίκεινται στο Σύνταγμα. Τέλος, 
η εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας γίνεται από ειδικό σώμα 
εκλεκτόρων, με διευρυμένη σύνθεση που υπερβαίνει την εκάστοτε 
κοινοβουλευτική πλειοψηφία. Αδυναμία εκλογής του Προέδρου δεν 
προβλέπεται, άρα ούτε διάλυση της Βουλής λόγω της αδυναμίας 
αυτής.

 


Σε σχέση με το εκλογικό σύστημα προτείνουμε την κατάργηση του 
σταυρού προτίμησης προς τον σκοπό της άμβλυνσης του πελατεια-
κού χαρακτήρα της πολιτικής ζωής μας. Προτείνουμε επίσης, για 
τον ίδιο σκοπό, οι μισές τουλάχιστον εκλογικές περιφέρειες να είναι 
μονοεδρικές, όπου θα εκλέγεται ο υποψήφιος που συγκεντρώνει τη 
σχετική πλειοψηφία, ενώ στις λοιπές (πολυεδρικές) οι υποψήφιοι να 
εκλέγονται με αναλογική ψήφο. Προβλέπουμε ακόμα την κατηγορία 
των βουλευτών των εκτός επικρατείας Ελλήνων, που δεν μπορούν 
να υπερβούν τους πέντε.

Για την καταπολέμηση του πελατειακού συστήματος η πρότασή 
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μας εισάγει απόλυτο ασυμβίβαστο μεταξύ της βουλευτικής και της 
υπουργικής ιδιότητας, αλλά και κώλυμα εκλογιμότητας των διατε-
λεσάντων Υπουργών στις αμέσως επόμενες εκλογές. 

Αποσκοπούμε στην ενίσχυση της διαφάνειας των πολιτικών 
κομμάτων, με έλεγχο από Επιτροπή που συγκροτείται κατά πλειο-
ψηφία από ανώτατους δικαστικούς λειτουργούς, ώστε να υπάρχει 
επαρκής λογοδοσία και οι οικονομικοί τους πόροι να καθίστανται 
γνωστοί στους πολίτες. Εξάλλου, με δικαστική απόφαση θα πρέπει 
να καθίσταται δυνατή η απαγόρευση της συμμετοχής στις εκλογές 
πολιτικού κόμματος, η ηγεσία του οποίου παροτρύνει συστηματικά 
ή ανέχεται τη χρήση βίας.

Η πρότασή μας ως προς την οργάνωση και λειτουργία της Βου-
λής αποσκοπεί να ενισχύσει τις κοινοβουλευτικές μειοψηφίες, έτσι 
ώστε οι πρόεδροι του ημίσεος τουλάχιστον των διαρκών επιτροπών 
να προέρχονται από την αντιπολίτευση. Σημαντική είναι η δυνατό-
τητα της αντιπολίτευσης να συνιστά εξεταστικές επιτροπές. 

Εισηγούμεθα την εκ βάθρων αλλαγή της ρύθμισης για την ποι-
νική ευθύνη των Υπουργών, έτσι ώστε οι τελευταίοι να διώκονται 
με απόφαση συλλογικού δικαστικού οργάνου –της Εισαγγελίας του 
Ανωτάτου Δικαστηρίου– και όχι της Βουλής, όπως σήμερα. Τίθεται 
έτσι τέρμα σε ένα παρωχημένο προνόμιο, που δεν ανταποκρίνεται 
πια στην πάνδημη αξίωση να αντιμετωπίζονται καταρχήν και οι 
Υπουργοί όπως οι κοινοί θνητοί. Στην ίδια κατεύθυνση θεωρού-
με σκόπιμο οι βουλευτές να υπέχουν πλήρη αστική ευθύνη για τις 
γνώμες που εκφράζουν κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, 
έτσι ώστε κάθε θιγόμενος πολίτης να μπορεί να ζητεί δικαστική 
προστασία. Η δε ασυλία των βουλευτών από ποινικές διώξεις να 
αποφασίζεται κάθε φορά από τη Βουλή, ύστερα από αίτηση του 
ίδιου του διωκόμενου, και μόνο για λόγους που συνδέονται με την 
πολιτική του δράση.

Η πρότασή μας αποσκοπεί περαιτέρω στη διασφάλιση της ορ-
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θολογικής διοίκησης και διαχείρισης, με την εισαγωγή δημοσιονο-
μικών κανόνων σε όλα τα επίπεδα της κρατικής οργάνωσης για 
ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς και περιορισμένο δανεισμό. Η 
εισαγωγή των κανόνων αυτών, εκτός από την αυτονόητη αξία τους 
για τη χρηστή δημοσιονομική διαχείριση, συνιστά υποχρέωση της 
Χώρας μας έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα οικονομικά του δη-
μοσίου θα ελέγχονται από ανεξάρτητο φορέα με υψηλές εγγυήσεις 
και κύρος, την Ελεγκτική Αρχή. 

Επιδιώκουμε τη διασφάλιση της αξιοκρατίας και της διαφάνειας 
στη δημόσια διοίκηση και προβλέπουμε ένα ανώτατο δημοσιοϋπαλ-
ληλικό σώμα, κατά τα πρότυπα αναπτυγμένων διοικητικών συστη-
μάτων, που θα μπορεί, με τρόπο ευέλικτο και αποτελεσματικό, να 
διαχειρίζεται κρίσιμη ύλη της διοικητικής λειτουργίας του κράτους. 

Επιδιώκουμε επίσης την επιβολή ενός ασφαλούς φορολογικού 
και επενδυτικού περιβάλλοντος. Ιδιαίτερα σημαντική θεωρούμε την 
κατάργηση της δυνατότητας αναδρομικής φορολόγησης.

Εισηγούμεθα την ισχυροποίηση της τοπικής αυτοδιοίκησης, ώστε 
ουσιαστικές αρμοδιότητες να ασκούνται όσο το δυνατόν εγγυτέρα 
στον πολίτη και δημοσιονομικοί πόροι να περιέρχονται απευθείας 
στους δήμους και τις περιφέρειες, χωρίς τη μεσολάβηση της κεντρι-
κής διοίκησης. Με τον τρόπο αυτό, η αυτοδιοίκηση θα αναβαθμι-
σθεί και θα καταστεί περισσότερο υπεύθυνη ως ισότιμος θεσμικός 
συνομιλητής της κεντρικής διοίκησης. Παράλληλα καθιερώνονται 
ουσιαστικές μορφές ανεξάρτητης και πιστοποιημένης λογοδοσίας 
και ελέγχου και συμμετοχή των πολιτών στη διαμόρφωση των οικο-
νομικών των δήμων και των περιφερειών τους.

Η δικαιοσύνη προτείνουμε να ανασυγκροτηθεί εκ βάθρων: Συνη-
γορούμε υπέρ της εισαγωγής του συστήματος της ενιαίας δικαιοδο-
σίας, με ένα και μόνο Ανώτατο Δικαστήριο, προς αποφυγή των συ-
γκρούσεων δικαιοδοσίας, διασφάλιση της ενότητας της νομολογίας 
και κυρίως προς εξυπηρέτηση του διαδίκου. Όλα τα προβλεπόμενα 
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σήμερα ανώτατα δικαστήρια, επτά τον αριθμό, καταργούνται. Το 
(ένα και μόνο) Ανώτατο Δικαστήριο θα είναι και Συνταγματικό 
Δικαστήριο.

Η διαδικασία αναθεώρησης του Συντάγματος απλουστεύεται, 
ώστε να καθίσταται εφικτή η προσαρμογή του Συντάγματος σε με-
ταβαλλόμενες συνθήκες. Ολοκληρώνεται κατά κανόνα σε μία Βουλή 
με την αυξημένη πλειοψηφία των 3/5.



Οι επεμβάσεις μας στον χώρο των δικαιωμάτων είναι λίγες αλλά, 
νομίζουμε, τολμηρές. Εισηγούμεθα την κατάργηση του θρησκευτι-
κού όρκου, της παραδοσιακής διάταξης για την επικρατούσα θρη-
σκεία και την επίκληση στο Σύνταγμα της Αγίας, Ομοουσίου και 
Αδιαιρέτου Τριάδος, έτσι ώστε το Κράτος μας όχι μόνο να είναι 
αλλά και να φαίνεται «κοσμικό κράτος». Εισηγούμεθα επίσης τη 
δυνατότητα ίδρυσης ιδιωτικών πανεπιστημίων και την εισαγωγή 
κινήτρων για εγκατάσταση παραρτημάτων ξένων πανεπιστημίων. 
Ο στόχος του κοινωνικού κράτους διατηρείται, αν και καταργείται 
η λεπτομερειακή απαρίθμηση των επιμέρους κοινωνικών δικαιω-
μάτων, που δεν διασφάλισε την ουσιαστική τους πραγμάτωση. 
Τέλος, η πρότασή μας τάσσεται υπέρ της προστασίας όλων των 
περιουσιακών δικαιωμάτων, και όχι μόνο των εμπραγμάτων, και 
αποτολμά να αναγνωρισθεί ως δικαίωμα, παράλληλα με την απερ-
γία, και η ανταπεργία. Θεωρεί πάντως αδιανόητη την παρακώλυση 
με οποιονδήποτε τρόπο της συνεχούς και αδιάλειπτης απονομής 
της δικαιοσύνης και επομένως είναι άτεγκτη έναντι κάθε μορφής 
απεργίας ή αποχής.
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Πιστεύουμε ότι με την πρότασή μας συμβάλλουμε στη δη-
μιουργία ενός αποτελεσματικού Κράτους, ταγμένου στην υπηρεσία 
του γενικού συμφέροντος, και όχι επιμέρους συμφερόντων (ομαδι-
κών, επαγγελματικών, τοπικών κ.λπ.), στην εμπέδωση ενός κλίμα-
τος εμπιστοσύνης και αισθήματος ασφάλειας του πολίτη, στη δη-
μιουργία πολιτικών συναινέσεων και συμβιβασμών για την προκο-
πή μας, στην αξιοκρατία και στην καταπολέμηση άδικων προνομίων 
του παρελθόντος, στην ανάπτυξη. Απαλλαγμένο από διατάξεις που 
κατοχύρωναν απαράδεκτα προνόμια σε κάθε είδους συντεχνίες 
(από τους υποθηκοφύλακες έως τους καθηγητές Πανεπιστημίου), 
το Σύνταγμα που προτείνουμε είναι επιπλέον λιτότερο. Δεν ξεπερ-
νά τις 11.500 λέξεις έναντι των 25.000 του ισχύοντος! 



«Καλά είναι όλ’ αυτά. Εμάς τι μας νοιάζουν;» θα μπορούσε ακό-
μα και κάποιος καλόπιστος να διερωτηθεί. Η απάντησή μας είναι: 
«Κάτι κάνουν και για μας»:

Δεν μας φορολογούν αναδρομικά για το εισόδημά μας.
Μας εγγυώνται σταθερή φορολογία για το σπίτι μας, με βάση 

την αξία που είχε όταν το αποκτήσαμε.
Μας κατοχυρώνουν όχι μόνο την εμπράγματη ιδιοκτησία αλλά 

και τα άλλα δικαιώματά μας από συμβάσεις, από ομόλογα, από 
μετοχές και μερίσματα, από την πνευματική και καλλιτεχνική δη-
μιουργία μας, από την εργασία μας.

Μας φέρνουν κοντά στο κέντρο λήψης αποφάσεων, που αφορούν 
ζητήματα της τοπικής κοινότητάς μας, δηλαδή στον Δήμο μας, τον 
οποίο θα μπορούμε μάλιστα να ελέγχουμε και σε σχέση με την οι-
κονομική του διαχείριση.

Αν έχουμε μια δικαστική εμπλοκή, ο δικαστής μας θα κρίνει την 
αστική και την ποινική διάσταση της υπόθεσής μας μαζί. Θα κρίνει 
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ακόμα και το διοικητικό πρόστιμο σε μία μόνο διαδικασία. Η απο-
νομή της δικαιοσύνης δεν θα εμποδίζεται από απεργίες και αποχές. 
Θα επιταχυνθεί. Δεν θα αποφυλακίζεται ο αντίδικός μας επειδή 
πέρασε ο ανώτατος χρόνος της προφυλάκισής του. 

Τα παιδιά μας και εμείς θα μπορούμε να σπουδάσουμε στη Χώ-
ρα μας, όχι μόνο στα δημόσια Πανεπιστήμια αλλά και σε ιδιωτικά, 
που θα ανταγωνίζονται τα δημόσια, προς όφελος και των μεν και 
των δε, αλλά κυρίως της ανώτατης παιδείας και της εκπαίδευσής 
μας. Στα ιδιωτικά Πανεπιστήμια συνυπολογίζουμε και τα Παραρ-
τήματα των πιο καταξιωμένων Πανεπιστημίων του κόσμου που ελ-
πίζουμε με τα κίνητρα που τους παρέχουμε να έλθουν σ’ εμάς. Τιμή 
δική μας αλλά και τιμή δική τους!

Εμείς και τα παιδιά μας θα μπορούμε να βρούμε δουλειά με 
βάση την αξία μας, αφού το ασυμβίβαστο του Βουλευτή και του 
Υπουργού και το κώλυμα εκλογιμότητας του Υπουργού στις επό-
μενες εκλογές θα περιορίσει τα πελατειακά ήθη και τα ρουσφέτια 
που γίνονται για τους λιγότερο ικανούς.

Εμείς και τα παιδιά μας θα έχουμε περισσότερη προσφορά ερ-
γασίας στη δική μας Χώρα, αφού η ανάπτυξη και οι επενδύσεις 
διευκολύνονται με απλά κίνητρα.

Η ψήφος μας θα γίνει πιο ελεύθερη και πιο αποτελεσματική, 
αφού δεν θα ξανακαλούμεθα στις κάλπες ένα δυο μήνες μετά τις 
εκλογές (άραγε για να αλλάξουμε την ψήφο μας;). Το πρόβλημα θα 
το μεταθέσουμε σ’ αυτούς που εκλέξαμε. Θα τους εξαναγκάσουμε 
να «τα βρουν» μεταξύ τους, αφού διάλυση της Βουλής και νέες 
εκλογές δεν θα γίνονται. Αυτό το θεωρούμε ιδιαίτερα σημαντικό, 
αφού η καθημερινότητά μας προσδιορίζεται εν πολλοίς όχι από 
εμάς τους ίδιους αλλά από τις έριδες των πολιτικών μας. Ας τους 
ωθήσουμε να συμβιβασθούν μεταξύ τους προς το συμφέρον μας και 
το συμφέρον των παιδιών μας.
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Χορηγός της παρούσας προσπάθειας ήταν το ίδρυμα Global Citizen 
Foundatİon. 

Η Καθημερινή συνέβαλε, ως χορηγός επικοινωνίας, στη διάδοση 
των πορισμάτων της. 

Αθήνα, Ιούνιος 2016
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To προτεινόμενο Σύνταγμα 

MEΡΟΣ ΠΡΩΤΟ

Bασικές διατάξεις

Άρθρο 1

1.   Το πολίτευμα της Ελλάδας είναι προεδρευόμενη κοινοβου-
λευτική δημοκρατία.

2.   Θεμέλιο του πολιτεύματος είναι η λαϊκή κυριαρχία.
3.   Όλες οι εξουσίες πηγάζουν από το έθνος, υπάρχουν υπέρ αυ-

τού και ασκούνται όπως ορίζει το Σύνταγμα.

Άρθρο 2

1.   Ο σεβασμός και η προστασία της αξίας του ανθρώπου απο-
τελούν την πρωταρχική υποχρέωση της Πολιτείας.

2.    Η Ελλάδα, ακολουθώντας τους γενικά αναγνωρισμένους κα-
νόνες του διεθνούς δικαίου, επιδιώκει την εμπέδωση της ει-
ρήνης και της δικαιοσύνης, καθώς και την ανάπτυξη φιλικών 
σχέσεων μεταξύ των λαών και των κρατών.
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MEΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ

Συνταγματικά δικαιώματα

Άρθρο 3

1.    Οι Ελληνίδες και οι Έλληνες είναι ίσοι ενώπιον του νόμου. 
Έχουν ίσα δικαιώματα και υποχρεώσεις.

2.    Επιτρέπεται η λήψη μέτρων για την προώθηση της ισότητας, 
ιδίως μεταξύ ανδρών και γυναικών, και για την άρση των 
ανισοτήτων που υφίστανται στην πράξη.

3.   Έλληνες πολίτες είναι όσοι έχουν τα προσόντα που ορίζει ο 
νόμος. 

4.   Οι Έλληνες πολίτες συνεισφέρουν χωρίς διακρίσεις στα δη-
μόσια βάρη, ανάλογα με τις δυνάμεις τους. 

5.   Κάθε Έλληνας είναι υποχρεωμένος να συντελεί στην άμυνα 
της πατρίδας. Νόμος προβλέπει εναλλακτική θητεία για τους 
αντιρρησίες συνείδησης.

6.    Ρυθμίσεις που ισχύουν για συγκεκριμένη κατηγορία ατόμων 
ουδέποτε επεκτείνονται με δικαστική απόφαση σε άλλες κα-
τηγορίες.

7.   Μόνο Έλληνες πολίτες είναι δεκτοί σε όλες τις δημόσιες λει-
τουργίες, εκτός από τις εξαιρέσεις που εισάγονται με ειδι-
κούς νόμους.

8.   Τίτλοι ευγενείας ή διάκρισης ούτε απονέμονται ούτε ανα-
γνωρίζονται σε Έλληνες πολίτες.

Άρθρο 4

1.   Καθένας έχει δικαίωμα να αναπτύσσει ελεύθερα την προσω-
πικότητά του και να συμμετέχει στην κοινωνική, οικονομική 
και πολιτική ζωή της χώρας.

2.   Όλοι όσοι βρίσκονται στην ελληνική επικράτεια απολαύουν 
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της απόλυτης προστασίας της ζωής, της τιμής και της ελευ-
θερίας τους χωρίς διάκριση, ιδίως εθνικότητας, φυλής, φύ-
λου, γλώσσας και θρησκευτικών ή πολιτικών πεποιθήσεων. 
Εξαιρέσεις επιτρέπονται στις περιπτώσεις που προβλέπει το 
διεθνές δίκαιο. Απαγορεύεται η έκδοση αλλοδαπού που διώ-
κεται για τη δράση του υπέρ της ελευθερίας. 

3.   Η προσωπική ελευθερία είναι απαραβίαστη. Κανένας δεν 
καταδιώκεται ούτε συλλαμβάνεται ούτε φυλακίζεται ούτε 
με οποιονδήποτε άλλον τρόπο περιορίζεται, παρά μόνο όταν 
και όπως ορίζει ο νόμος.

4.   Καθένας μπορεί να εγκαθίσταται και να κινείται εντός και 
εκτός της χώρας. Ατομικά διοικητικά μέτρα επιτρέπεται να 
επιβληθούν σε Έλληνες πολίτες μόνο με δικαστική απόφαση.

Άρθρο 5

1.   Κανένας δεν συλλαμβάνεται ούτε φυλακίζεται χωρίς αιτιο-
λογημένο δικαστικό ένταλμα, που πρέπει να επιδοθεί τη 
στιγμή που γίνεται η σύλληψη ή η προσωρινή κράτηση. Εξαι-
ρούνται τα αυτόφωρα εγκλήματα. 

2.    Όποιος συλλαμβάνεται προσάγεται στη δικαιοσύνη το αργό-
τερο μέσα σε είκοσι τέσσερις ώρες από τη σύλληψη και πά-
ντως μέσα στον απολύτως αναγκαίο χρόνο για την προσαγωγή 
του. Ο αρμόδιος δικαστικός λειτουργός οφείλει, μέσα σε τρεις 
ημέρες από την προσαγωγή, είτε να απολύσει τον συλληφθέ-
ντα είτε να εκδώσει ένταλμα φυλάκισης. Η προθεσμία αυτή 
παρατείνεται για δύο ημέρες, αν το ζητήσει αυτός που έχει 
προσαχθεί ή, σε περίπτωση ανώτερης βίας που βεβαιώνεται 
αμέσως, με απόφαση του αρμόδιου δικαιοδοτικού οργάνου. 

3.    Όταν περάσει άπρακτη καθεμία από τις προθεσμίες της 
προη γούμενης παραγράφου, κάθε δεσμοφύλακας ή άλλος, 
είτε πολιτικός υπάλληλος είτε στρατιωτικός, στον οποίο έχει 
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ανατεθεί η κράτηση εκείνου που έχει συλληφθεί, οφείλει να 
τον απολύσει αμέσως. Οι παραβάτες τιμωρούνται για πα-
ράνομη κατακράτηση και υποχρεούνται να επανορθώσουν 
πλήρως κάθε ζημία που έγινε στον παθόντα και να τον ικα-
νοποιήσουν για ηθική βλάβη με χρηματικό ποσό, όπως νόμος 
ορίζει.

4.   Νόμος ορίζει το ανώτατο όριο διάρκειας της προσωρινής 
κράτησης. Απαγορεύεται η υπέρβαση των ανώτατων ορίων 
της προσωρινής κράτησης με τη διαδοχική επιβολή του μέ-
τρου αυτού για επιμέρους πράξεις της ίδιας υπόθεσης.

Άρθρο 6

1.   Έγκλημα δεν υπάρχει ούτε ποινή επιβάλλεται χωρίς νόμο 
που ισχύει πριν από την τέλεση της πράξης και ορίζει τα 
στοιχεία της. Κάθε κατηγορούμενος τεκμαίρεται ότι είναι 
αθώος έως ότου αποδειχθεί δικαστικά η ενοχή του. Ποτέ δεν 
επιβάλλεται ποινή βαρύτερη από εκείνη που προβλεπόταν 
κατά την τέλεση της πράξης. 

2.   Τα βασανιστήρια, υπό οποιαδήποτε μορφή, απαγορεύονται 
και τιμωρούνται, όπως νόμος ορίζει. 

3.    Η θανατική ποινή απαγορεύεται. 
4.    Το κράτος οφείλει, ύστερα από δικαστική απόφαση, πλήρη 

αποζημίωση σε όσους καταδικάστηκαν, κρατήθηκαν προσω-
ρινά ή με άλλον τρόπο στερήθηκαν άδικα ή παράνομα την 
προσωπική τους ελευθερία. 

Άρθρο 7

Κανένας δεν στερείται χωρίς τη θέλησή του τον δικαστή που του 
έχει ορίσει ο νόμος.
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Άρθρο 8

1.   Η κατοικία του καθενός είναι άσυλο. Η ιδιωτική και οικογε-
νειακή ζωή του ατόμου είναι απαραβίαστη. 

2.   Καμία έρευνα δεν γίνεται σε κατοικία, παρά μόνο κατόπιν 
εντάλματος της δικαστικής αρχής και με παρουσία εκπροσώ-
πων της.

3.   Η προστασία των προσωπικών δεδομένων διασφαλίζεται από 
ανεξάρτητη αρχή, που συγκροτείται και λειτουργεί, όπως νό-
μος ορίζει.

Άρθρο 9

1.    Καθένας ή πολλοί μαζί έχουν το δικαίωμα να αναφέρονται 
εγγράφως στις αρχές, οι οποίες είναι υποχρεωμένες να ενερ-
γούν σύντομα και να απαντούν αιτιολογημένα. 

2.   Μόνο μετά την κοινοποίηση της τελικής απόφασης της αρχής 
στην οποία απευθύνεται η αναφορά και με την άδειά της, 
επιτρέπεται η δίωξη εκείνου που την υπέβαλε για παραβά-
σεις που τυχόν υπάρχουν σ’ αυτή. 

Άρθρο 10

Όλοι έχουν το δικαίωμα να συνέρχονται ήσυχα και χωρίς όπλα. 

Άρθρο 11

1.   Όλοι έχουν το δικαίωμα να συνιστούν μη κερδοσκοπικά σω-
ματεία και ενώσεις, τηρώντας τους νόμους, που ποτέ όμως 
δεν μπορούν να εξαρτήσουν την άσκηση του δικαιώματος 
αυτού από προηγούμενη άδεια. 

2.   Τα σωματεία και οι ενώσεις προσώπων δεν μπορούν να δια-
λυθούν παρά μόνο για παράβαση του νόμου ή ουσιώδους διά-
ταξης του καταστατικού τους και μόνο με δικαστική απόφαση. 
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Άρθρο 12

1.   Η ελευθερία της συνείδησης είναι απαραβίαστη. Η απόλαυ-
ση των ατομικών και πολιτικών δικαιωμάτων δεν εξαρτάται 
από τις θρησκευτικές και φιλοσοφικές πεποιθήσεις καθενός.

2.   Κάθε θρησκεία είναι ελεύθερη. Η διάδοση των θρησκειών και 
η άσκηση της λατρείας τους τελούνται υπό την προστασία 
των νόμων.

3.    Το κράτος είναι θρησκευτικά ουδέτερο. Νόμος ρυθμίζει τις 
σχέσεις του κράτους με τις διάφορες θρησκευτικές κοινότη-
τες, λαμβάνοντας υπόψη την ιστορική παρουσία καθεμιάς 
στη χώρα. 

Άρθρο 13

1.   Η ελευθερία της έκφρασης είναι απαραβίαστη.
2.   Ο τύπος είναι ελεύθερος. Η λογοκρισία και κάθε άλλο προλη-

πτικό μέτρο απαγορεύονται.
3.   Η ραδιοφωνία και η τηλεόραση είναι ελεύθερες. Υπάγονται 

στον αποκλειστικό έλεγχο ανεξάρτητης αρχής, που αποβλέ-
πει στην εξασφάλιση της πολυφωνίας των εκπομπών και 
μεριμνά για την προστασία της νεότητας και των ευάλω-
των ομάδων. Η έκδοση αδειών, εφόσον προβλέπεται, και η 
επιβολή διοικητικών κυρώσεων ανήκουν στην αποκλειστική 
αρμοδιότητα της αρχής.

4.   To δικαίωμα απάντησης και επανόρθωσης των θιγομένων 
από ανακριβή και προσβλητικά δημοσιεύματα ή εκπομπές 
διασφαλίζεται σύμφωνα με τους ορισμούς του νόμου.

5.   Το ιδιοκτησιακό καθεστώς και η οικονομική κατάσταση των 
μέσων ενημέρωσης γίνονται γνωστά, όπως νόμος ορίζει.
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Άρθρο 14

1.   Καθένας έχει δικαίωμα στην εκπαίδευση. Η υποχρεωτική εκ-
παίδευση παρέχεται δωρεάν. 

2.    Το κράτος διασφαλίζει την ισότητα των ευκαιριών στην εκ-
παίδευση. Διασφαλίζει επίσης στον καθένα τη δυνατότητα να 
μορφώνεται χωρίς να παρακωλύεται από οικονομικά εμπό-
δια. 

3.   Καθένας έχει δικαίωμα να ιδρύει και να λειτουργεί ιδιωτικά 
εκπαιδευτήρια όλων των βαθμίδων, τηρώντας τους νόμους 
του κράτους.

4.   Η τέχνη και η επιστήμη, η έρευνα και η διδασκαλία είναι 
ελεύθερες. Η ανάπτυξη και η προαγωγή τους αποτελούν 
υποχρέωση του κράτους.

5.   Η ακαδημαϊκή ελευθερία είναι απαραβίαστη. Τα πανεπιστή-
μια, δημόσια και ιδιωτικά, αυτοδιοικούνται. 

6.   Με νόμο που ψηφίζεται με την απόλυτη πλειοψηφία του όλου 
αριθμού των βουλευτών επιτρέπεται η παραχώρηση εκτά-
σεων σε αλλοδαπά ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα για την 
εγκατάσταση παραρτημάτων τους στη χώρα. Οι πραγματο-
ποιούμενες επενδύσεις προστατεύονται επί μία τουλάχιστον 
πεντηκονταετία και απολαύουν των εγγυήσεων του άρθρου 
88 παρ. 3. Οι κανονισμοί των παραρτημάτων των αλλοδα-
πών ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων που αφορούν τη 
διοίκησή τους και τη ρύθμιση των ακαδημαϊκών ζητημάτων 
υπερισχύουν των διατάξεων του εσωτερικού δικαίου. 

Άρθρο 15

1.    Η ιδιοκτησία και τα άλλα περιουσιακά δικαιώματα προστα-
τεύονται.
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2.   Κανένας δεν μπορεί να στερηθεί την ιδιοκτησία ή άλλα πε-
ριουσιακά δικαιώματά του χωρίς να συντρέχει δημόσια ωφέ-
λεια και χωρίς προηγουμένως να έχει καταβληθεί σε αυτόν 
αποζημίωση, δικαστικά προσδιορισμένη, που να ανταποκρί-
νεται στην αξία τους κατά τον χρόνο της απαλλοτρίωσης. Η 
απαλλοτρίωση αίρεται αυτοδικαίως, αν η αποζημίωση δεν 
καταβληθεί εντός τριών ετών από την επιβολή της. Δεν οφεί-
λεται αποζημίωση για περιορισμούς της ιδιοκτησίας που επι-
βάλλονται για χωροταξικούς, πολεοδομικούς ή περιβαλλοντι-
κούς λόγους, εκτός αν με αυτούς απαγορεύεται η ανοικοδό-
μηση ή κατ’ άλλον τρόπο δυσχεραίνεται ουσιωδώς η άσκηση 
των δικαιωμάτων του παρόντος άρθρου. Η αποζημίωση δεν 
υπόκειται σε κανέναν φόρο, κράτηση ή τέλος.

3.   Όταν πρόκειται να εκτελεστούν έργα κοινής ωφέλειας ή 
γενικότερης σημασίας για την οικονομία της χώρας, νόμος 
μπορεί να επιτρέψει την απαλλοτρίωση ευρύτερων ζωνών, 
πέρα από τις εκτάσεις που είναι αναγκαίες για την κατα-
σκευή των έργων. 

4.   Με τυπικό νόμο που ψηφίζεται το αργότερο έως την 31η 
Δεκεμβρίου κάθε έτους ορίζεται το ανώτατο επιτρεπτό ύψος 
των φόρων και τελών επί της ακίνητης περιουσίας μόνο ως 
ποσοστό της δυνητικής προσόδου από εκμετάλλευσή της κα-
τά το επόμενο έτος. Ειδικά για ακίνητο που χρησιμοποιείται 
ως κύρια κατοικία, η μέγιστη ποσοστιαία ετήσια μεταβο-
λή των φόρων και τελών που ίσχυαν κατά την ημερομηνία 
απόκτησής του δεν μπορεί να υπερβαίνει την ποσοστιαία 
μεταβολή του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή του προηγούμενου 
οικονομικού έτους, έστω και εάν ο εν λόγω δείκτης οδηγεί 
σε μείωση των φόρων και τελών. Σε περίπτωση αύξησης του 
Δείκτη Τιμών του Καταναλωτή, η αύξηση φόρων και τελών 
δεν μπορεί να υπερβαίνει το 2%. 



τ ο  π ρ ο τ ε ι ν ο μ ε ν ο  σ υ ν τ α γ μ α

25

5.   Ειδικοί νόμοι ρυθμίζουν τα σχετικά με:
 α.   τις επιτάξεις για τις ανάγκες των ενόπλων δυνάμεων και 

των δημόσιων υπηρεσιών σε περίπτωση πολέμου ή για τη 
θεραπεία άμεσης κοινωνικής ανάγκης.

 β.   την ιδιοκτησία και τη διάθεση μεταλλείων, ορυχείων, σπη-
λαίων, αρχαιολογικών χώρων και θησαυρών, ιαματικών, 
ρεόντων και υπόγειων υδάτων και γενικά του υπόγειου 
πλούτου.

 γ.   την ιδιοκτησία, την εκμετάλλευση και διαχείριση των λι-
μνοθαλασσών και των μεγάλων λιμνών, καθώς και τα σχε-
τικά με τη διάθεση γενικά των εκτάσεων που προκύπτουν 
από την αποξήρανσή τους.

 δ.   τον αναδασμό αγροτικών εκτάσεων για την επωφελέστε-
ρη εκμετάλλευσή τους, καθώς και τη λήψη μέτρων για 
την αποφυγή της υπέρμετρης κατάτμησης της αγροτικής 
ιδιοκτησίας.

 ε.  τη διάθεση και εκμετάλλευση εγκαταλειμμένων εκτάσεων.
 στ.  την αναγκαστική συνιδιοκτησία συνεχόμενων ιδιοκτησιών 

αστικών περιοχών, για λόγους ανοικοδόμησης ή αισθητι-
κής αναβάθμισης υφιστάμενων ακινήτων.

Άρθρο 16

1.   Το απόρρητο των επιστολών και της ελεύθερης ανταπόκρισης 
ή επικοινωνίας με οποιονδήποτε άλλο τρόπο είναι απαραβία-
στο. Νόμος ορίζει τις εγγυήσεις υπό τις οποίες η δικαστική 
αρχή δεν δεσμεύεται από το απόρρητο. 

2.   Νόμος ορίζει τα σχετικά με τη συγκρότηση, τη λειτουργία 
και τις αρμοδιότητες ανεξάρτητης αρχής που διασφαλίζει το 
απόρρητο της παραγράφου 1. 

3.   Απαγορεύεται η χρήση αποδεικτικών μέσων που έχουν απο-
κτηθεί κατά παράβαση του άρθρου αυτού και του άρθρου 8.
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Άρθρο 17

1.    Καθένας έχει δικαίωμα στην παροχή έννομης προστασίας 
από τα δικαστήρια και μπορεί να αναπτύξει σ’ αυτά τις 
απόψεις του για τα δικαιώματα ή τα συμφέροντά του.

2.   Το δικαίωμα της προηγούμενης ακρόασης του ενδιαφερομέ-
νου ισχύει και για κάθε διοικητική ενέργεια ή μέτρο που λαμ-
βάνεται σε βάρος των δικαιωμάτων ή των συμφερόντων του. 

Άρθρο 18

1.   Η Πολιτεία μεριμνά για την πραγμάτωση του κοινωνικού 
κράτους και ιδίως για την κοινωνική ασφάλεια και την προ-
στασία των ενδεών και των ευάλωτων ομάδων. 

2.   Οι γενικοί όροι εργασίας καθορίζονται με νόμο. Συμπληρώ-
νονται από τις συλλογικές συμβάσεις εργασίας μεταξύ οργα-
νώσεων εργοδοτών και εργαζομένων, οι οποίες συνάπτονται 
με ελεύθερες διαπραγματεύσεις και, αν αυτές αποτύχουν, με 
τους κανόνες που θέτει η διαιτησία, ύστερα από αίτημα και 
των δύο πλευρών. 

3.   Απαγορεύεται η αναγκαστική εργασία οποιασδήποτε μορ-
φής. Επιτρέπεται η επίταξη προσωπικών υπηρεσιών σε περί-
πτωση πολέμου ή για την αντιμετώπιση επείγουσας κοινωνι-
κής ανάγκης.

4.    Οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης μπορούν να ζητούν 
από τους δημότες την προσφορά προσωπικής εργασίας για 
την ικανοποίηση απρόβλεπτων τοπικών αναγκών, όπως νό-
μος ορίζει.

5.    Το κράτος δικαιούται να αξιώνει από όλους τους πολίτες την 
εκπλήρωση του χρέους της κοινωνικής και εθνικής αλληλεγ-
γύης.
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Άρθρο 19

1.   Η συνδικαλιστική ελευθερία διασφαλίζεται. 
2.   Η απεργία αποτελεί δικαίωμα και ασκείται από τις νόμιμα 

συνεστημένες συνδικαλιστικές οργανώσεις για τη διαφύλαξη 
και προαγωγή των οικονομικών και εργασιακών συμφερό-
ντων των εργαζομένων. Η ανταπεργία αποτελεί επίσης δι-
καίωμα. 

3.   Απαγορεύεται η απεργία ή η άρνηση παροχής υπηρεσίας με 
οποιαδήποτε μορφή στους δικαστικούς λειτουργούς και σε 
αυτούς που υπηρετούν στις ένοπλες δυνάμεις και τα σώματα 
ασφαλείας. Δεν επιτρέπεται η παρακώλυση της απρόσκο-
πτης απονομής της δικαιοσύνης. Οι παραβάτες διώκονται 
όπως νόμος ορίζει.

4.   Το δικαίωμα προσφυγής σε απεργία των υπαλλήλων του δη-
μοσίου, του δημοσίου τομέα και των επιχειρήσεων που προ-
σφέρουν υπηρεσίες και αγαθά ζωτικής σημασίας για το κοινό 
υπόκειται σε ειδικότερους περιορισμούς, όπως νόμος ορίζει. 

Άρθρο 20

1.   Καθένας έχει δικαίωμα να απολαμβάνει το φυσικό και το 
πολιτιστικό περιβάλλον. Έχει επίσης καθήκον να το προστα-
τεύει. 

2.   Το κράτος προστατεύει το περιβάλλον και μεριμνά για την 
ορθολογική χρησιμοποίηση των φυσικών πόρων, σεβόμενο 
την αρχή της αειφορίας. Η σύνταξη δασολογίου συνιστά υπο-
χρέωσή του. Δεν επιτρέπεται η μεταβολή του προορισμού 
των δασών και των δασικών εκτάσεων, εκτός από τις περι-
πτώσεις που αυτό υπαγορεύεται από το δημόσιο συμφέρον.

3.   Ο σχεδιασμός της χωροταξικής διάρθρωσης της χώρας είναι 
αρμοδιότητα του κράτους. 
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4.    Για την εκτέλεση έργων, δημόσιων ή ιδιωτικών, με τα οποία 
ενδέχεται να επέλθει ουσιώδης μεταβολή ή επιδείνωση του 
φυσικού ή του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, μπορεί να 
ζητείται, είτε από τη διοίκηση είτε από τον ενδιαφερόμε-
νο ιδιώ τη, προηγούμενη γνώμη του Ανώτατου Δικαστηρίου, 
όπως νόμος ορίζει. Η γνώμη του Ανώτατου Δικαστηρίου εκ-
φέρεται ύστερα από εισήγηση ειδικών επιστημόνων και πε-
ριορίζεται στα ζητήματα που του υποβάλλονται. 

5.   Τα δικαστήρια, κατά την άσκηση του δικαιοδοτικού έργου 
τους, δεν μπορούν να προβαίνουν σε επεκτατική εφαρμογή 
περιβαλλοντικών και χωροταξικών ρυθμίσεων. 

Άρθρο 21

1.   Τα δικαιώματα του ανθρώπου τελούν υπό την εγγύηση του 
κράτους. Όλα τα κρατικά όργανα υποχρεούνται να διασφα-
λίζουν την ανεμπόδιστη και αποτελεσματική άσκησή τους. 
Ο νόμος μπορεί πάντοτε να περιορίζει τα δικαιώματα του 
ανθρώπου χωρίς να θίγει τον πυρήνα τους και πάντως με 
τήρηση της αρχής της αναλογικότητας.

2.    Η αναγνώριση και η προστασία των θεμελιωδών δικαιωμά-
των του ανθρώπου από την Πολιτεία αποβλέπει στην πραγ-
μάτωση της κοινωνικής προόδου μέσα σε ελευθερία και δι-
καιοσύνη. 




